

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György



Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilokszorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948 november 22. 9 óra 30 perc

### Vasuti szerencsétlenség Ceglédbercelnél

ME & Hm/Ko K8

Hivatalosan jelentik:

Vasárnap délután a Budapest-nyiregyházi gyorsvonat Albertirsa - Ceglédbercel-Cseré állomás között 18 óra 30 perckor kocsiklott. A vizsgálat megállapította, hogy a kocsiklás oka sintörés, 9 kocsi kocsiklott, ezek közül két kocsi a pályán állva maradt, hét pedig lecsúszott a töltésről és felfordult. A balesetnek három halottja és 50 sebesültje van. A sebesültek legnagyobb része könnyű természetű. A fővárosi és vármegyei mentők alig félórával a baleset bekövetkezése után hozzáfogtak a sebesültek gondozásához és elszállításához. A vonat szabályos sebességgel haladt. A járművek árokbafordulásának az az oka, hogy közvetlenül a sintörés helye után erős kanyar következik. A centrifugális erő leröpítette a pályáról a járműveket. A pályán kottás vágány, az egyik vágány szabad és így a rendszeres forgalom folyik. A roncsokat még a nap folyamán eltakarítják. /MTI/

### Szerencsétlenségek, öngyilkosságok

F5 & Jf/Gy/Ko G4 Vasárnap délután 2 órakor Pesterzsébet, Dobó-utca 40. szám alatti lakásán ismeretlen méreggel megmérgezte magát Bihari Dezső gyárimunkás. Súlyos állapötben a Rókus-kórházba szállították.

xxx

Vasárnap este 22 órakor a Forgács-utca 3. szám alatti ház harmadik emeletéről öngyilkossági szándékból az udvarra vetette magát Jelenik Andor 44 éves fodrászsegéd. Szörnyethalt. Bucsulovelo szerint gyógyíthatatlan idegbaja miatt menekült a halálba.

xxx

Felsőzsolca határában Palusz János 19 éves és Iván János 15 éves felsőzsolcai lakosok szántás közben aknáldvődőket találtak. Az akna elővigyázatlanságuk következtében felrobbant. Mindkettő meghalt. A vizsgálat megindult.

xxx

Érdligeten november 20-án délben a Kaverne vendéglő pincéjében villamszerelés közben Tóth Gábor 19 éves érdligeti lakost a magasfeszültségű áram agyonütötte.

xxx

/Folyt. köv./ TL

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948 november 22. 10 óra 40 perc

/Szerencsétlenségek, öngyilkosságok, folyt./ F5 & Jf/Gy/Ko G4 0

A somogygyöyi győrkényosi vasútállomáson 19-én este 10 órakor Kárász György vonatfőkező a tehervonat megállásakor kiesett a szerelvényből. Súlyos sérüléseket szenvedett. Másnap a nagykanizsai kórházban meghalt.

xxx

Lábodi János 57éves ember 20-án 21 órakor a Lenti felé induló vonatra mégis közben akart felszállni. Megcsuszott, a vonat alá esett, a kerekek jobblábát levágták. A zalaegerszogi kórházba szállították. /MTI/

### Egyetemi kinevezések megerősítések

VIM & Ko 0 A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Kószöly Gedeon nyilvános rendes tanárt a Szegedi Tudományegyetem bölcsészeti nyelv- és történettudományi karának prodekáni tisztségében megerősítette. A miniszter dr. Horváth Rébert miskolci jogakadémiai rendkívüli tanárnak a Szegedi Tudományegyetem jog- és államtudományi karán "A Statisztika története, különös tekintettel annak elméletére" című tárgyából egyetemi magántanárná történt kinevezését jóváhagyóan tudomásul vette és öt éven át a minőségben megerősítette. /MTI/

A ceglédberceli szerencsétlenség után azonnal megkezdtek a mentési munkálatokat

Na & K8/Hm/Ko G4 C e g l é d, november 22.

Nyomban a ceglédberceli szerencsétlenség után a ceglédberceli állomás előjárója értesítette a szerencsétlenségről Ceglédet és Budapestet és mindkét helyen azonnal mozgósították a mentőket. Bobrits Lajos közlekedésügyi államtitkár a MÁV igazgatóság tagjaival azonnal a helyszínre sietett a mentési munkálatok irányítására. Kivonultak a rendőrség osztagai is. Ugyancsak a helyszínre sietett eskényoldkal és szerelvényekkel felszerelve Ceglédbercel és Albertirsa községek lakossága is. Az egymás után a helyszínre érkező mentőkocsik személyzetét és vezetőit a leg súlyosabb sebesülteket, a könnyű sebesülteket pedig elsősegélyben részesítette. A mentés nagy nehézségekkel járt, mert a szerencsétlenség színhelyét sűrű köd borította és a nagy sötétséget lángoló rőzshalmokkal és egyéb világító eszközökkel alig sikerült valamennyire is eloszlatni. Mindemellett a mentők kitűnő munkát végeztek és egy órával a szerencsétlenség után már majd minden sebesültet gondozásba vettek. Bobrits államtitkár elismerését fejezte ki a mentők és a rendőrök kitűnő munkájáért. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 november 22. 12 óra 30 perc

A diógyőri dolgozók a szabatos normáért

IE/Gy/Ko Gp Ö A Diógyőri Vasgyár acélöntödésének dolgozói termelési értekezletükön megállapították, hogy észszerűsítésekkel és a munka jobb megszervezésével az utóbbi időben emelték a munka termelékenységét. Ezáltal a régebben megállapított normák ma már túlságosan lazák. Az értekezlet résztvevői egyhanguan kérték a szabatos normák bevezetését. /MTI/

Működik a csepeli szőnyegszövő üzem

ME § Lt/Ko Gp Ö A csepeli posztógyárban már helyreállították a szőnyegszövő üzemot. A termelés le szövőgéppel meg is indult. December folyamán újabb le szövőgépet fognak beállítani. A jövő hónapban heti 4 és félszer méter szőnyeget gyártanak. /MTI/

Délutáni előadások a Nemzeti Színházban

NSz § Ko Ba A Nemzeti Színház ujdonságai közül a Fűsvény november 28-án, az Erdő pedig december 5-én kerül bérletszűnetes vasárnap délutáni előadásban a közönség elé. A Magyar Színházban Illyés Gyula vigjátéka, a Lélekbuvár az esti előadásokon kívül minden vasárnap délután is színpadra kerül. /MTI/

K é r o l o m: A Nemzeti Színház igazgatósága tisztelettel kéri a t. Szorkosztóságokat, hogy fenti közlömenynek helyt adni szíveskedjenek.

Továbbképző és átképző tanfolyamok a Diógyőri Vasgyárban

Kir § Mf/M/Ko Gp Ba M i s k o l c, november 22. A Diógyőri Vasgyárban egyes szakmákban munkás-hiány mutatkozik. Ezért a Vasas Szakszervezet továbbképző és átképző tanfolyamokat szervezett. A munkások a szakmai műveltségen és tanulmányokon kívül matematikát, mérőstechnikát, megmunkálási módokat, üzembiztonságot és kárellátást tanulnak. Az előadásokat a gyár mérnökei, technikusai és legjobb szakmunkásai tartják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 november 22. 12 óra 55 perc

A tótkomlói szlovákság lovalo Rákosi Mátyáshoz

Tud & VG/m/Ko ME Ba O r o s h á z a, november 22.

A tótkomlói szlovákság lovolat intézett Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyetteshez, melyben hálójukat és meleg szorogatást fejezik ki azért a következetes és bölcs politikáért, amellyel eredményeképpen rendeződik a Magyarország és Csehszlovákia közötti viszony. Nagy megnyugvást keltett bennük - írják a továbbiakban - Tótkomlós község szlovák anyanyelvű lakóiban, hogy a magyar demokratikus fejlődés következményeképpen és a csehszlovákiai februári politikai fordulat után még inkább teljes biztonságban érezhetjük mi is itt magunkat, maradéktalanul biztosítva látjuk kulturális vonatkozásokban is nemzetiségi jogainkat. Tudjuk, hogy mindez változatlanul összefügg a demokrácia megszilárdulásával, melyben ennek olyan rendkívül nagy része van.

A továbbiakban megköszönik ezt az atyai gondoskodást, amellyel a miniszterelnökhelyettes a magyarországi szlovákság sorsát szíven viseli.

- Mi hálásak vagyunk a demokráciának és tudjuk kötelességünket - írják. - Hálánk bizonyításaképpen örököket megfosztva két hét alatt elértük, hogy az őszi munkaversenyben a 28. helyről a 3. helyre kerültünk fel Békés-mogyoró községi közül és 106 %-ban teljesítettük a szántási, 117 százalékban pedig a vetési utómortort. Ugy gondoljuk, hogy hűségünket, bizalmunkat, hálánkat ezen a módon bizonyíthatjuk be a legjobban és ezért továbbra is megfosztott munkával szolgáljuk a demokrácia ügyét.

A lovolat a tótkomlói szlovákság nevében a nemzeti bizottság írta alá. /MTI/

MSZMT előadások az üzemekben

& Gy/Ko Ba A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Goldborgergyári csoportja november 20-án műsoros estet rendezett a gyár dolgozói gyermekeinek karácsonyi felruházása javára. Kristóf László, a szovjet gyermek és a szovjet ifjúság helyzetéről tartott előadást. /MTI/

November 21-én, vasárnap a Magyar Penutipar Kísérleti Textilművek és Goldborger-gyárak élmunkásai a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében nagyszikori műsoros estet rendeztek. Jakabfi István Sztahanovról és a Sztahanov-módszerről, valamint a munkaversenyek lényegéről tartott előadást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 november 22. 13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& Ko/Ko Ba A Meteorológiai Intézet jelenti november 22-én, hétfőn délután:

A sarkvidékek felől Skandinávián, az Északi-tengeren és a Brit-szigeteken keresztül hideg légtömegek törnek előre Közép-Európa felé. Az Alpok és a Kárpátok vidékén a beáramló friss óceáni légtömegek véget vetettek a köd többnapos uralmának. A Szovjetunióban továbbra is meleg, esepedős az idő. A Moszkva és az Ural közötti területen havazik.

Hazánkban vasárnap folytatódott a ködös idő. A hőmérséklet ennek következtében csak Magyaróvárról délre el az 5 fokot, Szolnokon ezzel szemben alig emelkedett az olvadáspont fölé. A magasabb hegyek kiemelkedtek a köd rétegekből és napsütést élveztek. Mátraházán 7, Miskolcra 9 fok volt a hőmérséklet esecsúrtéko. Éjszaka többfelé gyenge fagy volt. Csaknem mindenütt észlelték kisebb szitálást.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.4 fokkal alacsonyabb, a légnemesség napi középértéke 5.6 mm-rel magasabb volt mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn délután a hőmérséklet 5 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnemesség 767 mm, alig változik. Várható időjárás kedd estig: Hőrsólt, helyenként (lónkobb nyugati, északnyugati szél. Változó felhőzet, többfelé kisebb futósó, havasosó, esetleg futó havazás. Egy-két helyen reggeli köd. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

A fejjérmegeyi dolgozók 272 iskolát hoztak rendbe.

Tud & Hf/M./Ko Ba Székesszékén, november 22.

A "Dolgozók az iskoláért" mozgalom Fejjér-megyében igen nagy eredménnyel folyik. Az államosítás óta a megye területén a dolgozók 272 iskolát hoztak rendbe 1,458.000 forint munka-értékben. /MTI/

A fővárosi felső zeneiskola centenáriumi ünnepi hangversenyei

Bp & Vr/Hm/Ko Ba A Székesfővárosi Felsőbb Zeneiskola a centenárius ünnepségek keretében december 4-től 13-ig terjedő időben öt ünnepi hangversenyt rendez a Zeneakadémián, minden alkalommal délután fél hat órai kezdettel. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 november 22. 13 óra 30 perc

Vízállásjelentés

& Ko/Ko Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Linznél és Budapesttől lefelé árad, máshol apad. Igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 6, Budapestnél 6.2, Mohácsnál 5 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schárding 197 cm 9 %, Aschach 124 cm 11 %, Linz 118 cm 10 %, Struden 171 cm 9 %, Krems 162 cm 10 %, Bécs 130 cm 7 %, Pozsony 171 cm 9 %, Oraszwár 149 cm 11 %, Dunaremeto 229 cm 13 %, Gönyű 110 cm 13 %, Komárom 128 cm 13 %, Esztergom 128 cm 13 %, Budapest 168 cm 15 %, Dunapentelo 141 cm 15 %, Dunaföldvár 94 cm 11 %, Paks 132 cm 13 %, Baja 195 cm 13 %, Mohács 222 cm 15 %, Bozdán 64 cm 16 %, Apatin 110 cm 18 %, Gombos 120 cm 17 %, Ujvidék 102 cm 19 %, Zimony 180 cm 27 %.

Gázlőrészleg a magyar Dunán: 1745 km-nél 23 dm, 1725.7 km-nél 24 dm, 1720 km-nél 22 dm, 1718.8 km-nél 23 dm, 1714 km-nél 25 dm, 1683 km-nél 22 dm, 1679.5 km-nél 24 dm, 1670 km-nél 21 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 59 cm 7 %, Györmői 142 cm 15 % - A Dráva Zákányánál 78 cm 27 %, Barcsnál 121 cm 27 %, Drávaszabolcsnál 152 cm 36 %.

A Tisza Tiszafürednél árad, máshol apad. Igen alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsnál 4, Tokajnál 3, Szolnokonál 4, Szegednél 4 Celsius fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabocs minus 52 cm 11 %, Váárosmány minus 113 cm 9 %, Tokaj minus 22 cm 15 %, Tiszafüred minus 50 cm 17 %, Szolnok minus 70 cm 15 %, Csongrád minus 126 cm 17 %, Szeged minus 30 cm 19 %, Tittel 115 cm 23 %.

A Szamos Csengernél minus 35 cm 7 % - A Bodrog Sárospataknál 122 cm 19 % - A Sajó Bánróvónál 36 cm 11 % - A Hornád Hidasnémetinél 0 cm 9 % - A Berettyó Berettyóújfalánál minus 138 cm 1 % - A Körösök Körösszakállnál minus 26 cm 11 %, Békésnél minus 62 cm 7 %, Gyónánál minus 14 cm 10 % - A Maros Makónál minus 25 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 68 cm 63 % /MTI/

K

Megkezdte működését az újjászervezett Fiatalokoruk Törvényszéke

T8 & Km/Hm/Ko Ba Únnopélyes teljes ülés nyitotta meg hétfőn délelőtt a fiatalokoruk törvényszékét. A megnyitótúléson jelen volt Károlyi Mihálynó, a Kuria és a Tábla elnöke, a főállamügyész, a főügyész, a törvényszékek képviselői és az új fiatalokoruk törvényszékének teljes bírói kara.

Dr. Rics István igazságügyminiszter nyitotta meg a teljes ülést. - Mielőtt szeretettel üdvözlöm az újjászervezett fiatalokoruk bíróságát - kezdte beszédét - melynek feladata lesz a fiatalokoruk kriminalitása ellen küzdeni, a fiatalokorukat nem büntetéssel, hanem neveléssel visszatartani a bűn útjáról és a magyar dolgozók társadalmának hasznos tagjává tenni. A fiatalokoruk bűnözésre vonatkozó statisztika azt bizonyítja, hogy az a kapitalizmus produktuma. A kapitalizmus fejlődésével arányosan növekszik a fiatalokoruk bűnözése. A kapitalizmus bukásának és népi demokráciának kellett jönnie, hogy a fiatalokoruk problémája a homályból előtérbe kerüljön. A kérdések egész sorát megoldotta már a népi demokratikus állam és társadalom. Meg vagyok győződve - hangsúlyozta az igazságügyminiszter - hogy lassan bár, de csökkenni fog a fiatalokoruk bűnözése is és a szocialista társadalomban ismeretlen lesz. De ma még itt vannak a kapitalizmus nyomai, sőt itt vannak a háborúnak szokásos utójelenségek is, sürgősen kellett tehát eszünkönünk az ifjúság érdekében.

- Azt várjuk ettől a bíróságtól - fejezte be nagy tetszéssel hallgatott beszédét dr. Rics, hogy a fiatalokoruk bűnözéssel szembeni eljárást egészen megváltoztassa. Előtte nem bűnöző, hanem egy megtévedt fiatal ember áll, akit minden eszközzel vissza kell vezetni a magyar dolgozók közösségébe.

Ezután dr. Hajdu Gyula igazságügyi államtitkár omelkedett szólásra. Beszédében hangsúlyozta, hogy igen nagy a mai teljes ülés jelentősége. Azt mutatja, hogy miután újjáépítettük iparunkat, gazdasági életünket, erős népi demokráciát teremtettünk, elérkeztünk az erkölcsi újjáépítéshez is. Egy háborút éltünk át - mondotta - amelyben nemcsak, hogy felülősségnélkül álltak, raboltak, fosztogattak, hanem mindazokat a bűnököt erényre, virtussá kiáltották ki. Az az ifjúság, amely ebben a levegőben nőtt fel, amelyet a fasiszta levegő mértelenczett meg, a háboru után ugyanilyen erkölcsi felfogásban próbálta életét folytatni. Ez volt az a rom, amelyet el kellett takarítanunk. A népi demokrácia megkezdte ezt a munkát a fiatalokoruk törvényszékének felállításával, hogy felépítsen egy új ifjúságot, új erkölcsöt. Hatalmas lépést tettünk - fejezte be nagy érdeklődéssel fogadott beszédét dr. Hajdu - a fiatalokoruk bírósága fundamentuma ahhoz az épülethez, amely az ifjúság új erkölcsét, új nevelését jelenti.

/folyt.köv./

K

/Megkezdte működését az újjászervezett Fiatalokoruk Törvényszéke, folytatás/ T8 & Km/Hm/Ko Ba

Dr. Hajdu Államtitkár beszéde után dr. Domokos József legfőbb államügyész üdvözölte az új törvényszéket, majd dr. Németh Péter a fiatalokoruk törvényszékének elnöke mondott köszönetet a magyar népi demokráciának, az igazságügyminiszternek, az igazságügyi hatóságoknak, azért a támogatásért, amely lehetővé tette a fiatalokoruk törvényszékének létesítését és hangsúlyozta, hogy mind ő, mind bírói kara igyokoznak méltónak bizonyulni arra a bizalomra, amelyet a népi demokrácia, az igazságügyminisztérium beléjük helyezett. /MTI/

---

A gépállomás kevesebb munkával több jövelomhez juttatja a dolgozó parasztságot

& Hm/Ko Bn Az elmúlt vasárnap három gépállomást avatott Somogy-vármegye dolgozó parasztsága, mégpedig Somogynagybajom, Marcali és Nagyatád községekben. A nagybajomi gépállomás avató ünnepségén Dögei Imre, az UFO SZ főtákkára mondott beszédet.

- Népi demokráciánk nemcsak földet adott a parasztnak - mondotta többek között Dögei - hanem biztosítja részükre a hozzávaló felszerelést, gépeket, hogy megkönnyítsük munkájukat és előnyösebb feltételek mellett termelhesünk, mint a kulákok. Kevesebb munkával és vorejtékkal több jövedelomhoz juttatja a gépállomás a falu dolgozó parasztságot. A gépállomásokon és a szövetkezeteken keresztül meg fogjuk törni és egyre szűkebb korlátok közé fogjuk szorítani a kulákság gazdasági és politikai hatalmát. A dolgozó parasztsága azokat a parasztnak, mintagazdákat tiszteli és megbecsüli, akik élenjárnak a termelési versenyben. A dolgozó parasztsága kötelessége pedig, hogy az új paraszti tömögyszervezetc keresztül, összehogva az ipari munkássággal, váll-vállvotvo harcoljon minden elnyomás és kiszákmányolás megszüntetéséért. /MTI/

---

Földet kaptak a hadifoglyok Pakson

Tud § Mf/M6Ko ME Ba D o m b ó v á r, november 22.

Pakson a földreform során 700 hold földet tartalékoltak a hazatérő hadifoglyok számára. Most szóp ünnepség keretében a 700 hold földet 118 hadifogoly között osztották szét s ugyanakkor minden volt fogoly egy öltözöt ruhát is kapott a népi szervezettől. Némethy alispán beszédében hangoztatta, hogy a demokrácia nem feledkezik meg egyetlen dolgozni akaró tagjáról sem. /MTI/

---

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 november 22. 14 óra 10 perc

Alberti-Irsa és Ceglédbercell - Cserő állomások között a megrongált vonalon is még a mai nap folyamán megindul a forgalom

Közl. & Gy/Ko Bn A vasárnap délután Alberti-Irsa és Ceglédbercell-Cserő állomások között történt vonatkisziklásnak négy halottja van. Meghalt a szerencsétlenség következtében dr. Hahn György debreceni szomorvos, Kromola Károly, a gyorsvonat étkezőkocsijának szakácsa, Bobák János MÁV étszolgálatos és Szénási István MÁV nyugdíjas. A romok oltakartása nagy apparátussal folyik. A megrongálódott vágány helyreállítása és a forgalom felvétele - kottósvágányu pályának ezen a megrongált vonalán is még a mai nap folyamán megtörténik. /MTI/

Több mint 22.000 kilogramm robbanóanyagot semmisítették meg a múlt hónapban

Bp & Vr/Hm/Ko Ba Nagybudapest területén még mindig sokhelyen találunk a háború és az ostrom után visszamaradt különféle robbanóanyagokat, fel nem robbant aknákat és egyéb lövedékeket. A honvéd aknakutató zászlóalj közreműködésével gyors ütemben folyik a főváros területén talált robbanóanyagok összegyűjtése és megsemmisítése. A múlt hónapban Nagybudapest területén 22 helyen végeztek helyszíni robbantásokat, az így megsemmisített robbanóanyag súlya meghaladta a 22.000 kilogrammot, ezenkívül a hárosszigeti lőszerraktárban több, mint 13.000 kilogramm lőszert szállítottak be. /MTI/

Magyar novellairók művei francia nyelven

VKM & Mh/Hb/Ko Bn A minisztertanács felhatalmazta a vallás- és közoktatásügyi minisztériumot, hogy 20.000 forinttal járuljon hozzá egy francianyelvű magyar novellagyűjtemény költségeihez. A gyűjtemény magában foglalja majd Mikszáthtól napjainkig a modern magyar novella-irodalom legkiválóbb termékeit. /MTI/

Befejeződött a Szabad Művelődési Kulturvezetőket képző tanfolyam

VKM & Mh/Hb/Ko Bn November 20-án ért véget ünnepélyes keretek között a Szabad Művelődési Kulturvezetőket képző öthetes tanfolyam. A tanfolyamon az ország különböző részeiből 40 hallgató vett részt. A hallgatók kulturális kiképzés mellett politikai és társadalmi kiképzésben is részesültek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 november 22. 14 óra 30 perc

Tömeges tiltakozások Mindszenty és a klerikális reakció ellen

BM & Gy Bn Ujabb Mindszenty-ellenes tiltakozások érkeztek a belügyminisztériumba. Tiltakoznak az állami áruházak 1. számú üzletházának dolgozói, a MOSZK miskolci kirendeltsége, a pápai állami textilgyár 1800 szervezett dolgozója, Mátraverebély, Vecsés, az államosított Klösz György cég 120 dolgozója, a gyöngyöstarjáni dolgozók, Tolna, Bíránd, Tarzanára, Elok, az UFO SZ és FEKOSZ koszthelyi gyűlése. A Magyar Nemzeti Bank takarékosztályának 800 dolgozója írja: "Mélyszégyes undorral fordulunk el a demokrácia építését akadályozó a roveronda mögé húzó banditáktól, akik a régi világot akarják visszahozni, nyomorba, szegénységbe akarják dönteni népünket csak azért, hogy saját gazdasági és politikai hatalmukat visszaállítsák."

Az MNDSZ koszthelyi, az Obudai Hajógyár 1700 dolgozója, a debreceni Fazekas Mihály dolgozók gimnáziumának tanulói, az OTI szakszervezeti nébizottsága, a tatabányai járási uttbőrök, a vasutas és postásszakszervezetek kaposvári szervezete, a szerencsi, debreceni, bajai, hatvani és monori vasutasok és postások tiltakozó feliratot küldtek be, a soproni kereskedelmi testület, a Stühmer-gyár dolgozói, Pépa képviselőtestület, Bolhás község, a nagytétényi Vadászöltény-, Gyutacs- és Fémárugyár dolgozói, az esztergomi Aero-Ever sportrepülőgépgyár 230 dolgozója, Lajoskomárom község, a bonyhádi népi kollégium tagsága, a bűd-szentmihályi Alkaloida vegyészeti gyár dolgozói, a Béri-Balogh Ádám népi kollégium ifjúsága ugyancsak élesen tiltakozott a klerikális reakció néppellenes tevékenysége ellen. /MTI/

Felhívás

Tö & Ma/Go/Gy Bn A budapesti néppüvészség felhívja mindazokat, akik a nagyszőlősi góttóban voltak és tudnak Mozerónyi Jónó esendőrészados, góttóparancsnok néppellenes tevékenységéről, jelentkezzenek dr. Alexander Ödön néppüvészségnél Markó-utca 27. III.33. szám alatt tanukihallgatás végett. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 november 22. 15 óra 20 perc

Aláírták a magyar-csehszlovák kereskedelmi egyezményt

KM & Go/Ko Bn Szombaton, november 20-án a prágai külkereskedelmi minisztériumban aláírták a magyar-csehszlovák kereskedelmi egyezményt, amely 1948 november 1-től 1953 december 31-ig érvényes. A két ország közötti első hosszujáratu kereskedelmi szerződést magyar részről dr. Háy László államtitkár, csehszlovák részről Ján Plova miniszteri osztályfőnök írták alá. A Megállapodás elősegíti a Magyarország és Csehszlovákia közötti árucseréforgalom megnövekedését és hozzájárul a két demokratikus nép barátságának elmélyítéséhez. /MTI/

Csernoki Viktor bűnügye a NOT előtt

T8 & Sy/Hm/Ko Bn A hazatérés miatt halálraítélt Csernoki Viktor bűnperének iratai a népbíróságról folkorultak a NOT elé. Bojtha Béla elnök a bűnper másodfokú tárgyalásával a NOT Jankó-tanácsát bizta meg. A tárgyalásra előreláthatóan a közeljövőben sor kerül. /MTI/

Villanyt kapott a Bihar-megyei Sáránd község

Kir Ki/Hov/Hnó Bn Debrecen, november 22. Vasárnap bensőséges ünnepség keretében adták át rendeltetésének a debreceni villanygyár dolgozói a biharmegyei Sáránd községbe bevezetett villanyt. /MTI/

A nagyszónási táblás művelők versenykihívása

Tud § MF/M/Hnó Bn Orosháza, november 22. A békésmegyei Nagyszónáson négy csoport alakult, melyek táblás műveléssel gazdálkodnak. A négy csoport versenyre hívta az ország minden táblás-művelő csoportját. A verseny előfeltételei között szerepel mind az őszi, mind a tavaszi vetési munkák, a nyári és őszi munkák, a betakarítás idejében való olvózás, az önköltség csökkentése és a kataszteri tiszta jövedelem után elért jövedelem legmagasabb foka. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 november 22 15 óra 40 perc

Jól halad Borsodban az őszi mélyszántási verseny

§ OMTVI/Hnó Bn Borsod-megyében az őszi mélyszántási munkákban a mezőkereszten járás érte el a legjobb eredményt, mert dolgozó parasztjai majdnem minden községben versenyt szerveztek. A dülönként szántó traktorosok egymással versenyeznek abban, hogy minél kevesebb üzemanyag felhasználásával minél jobban és hamarabb teljesítsék az őszi mélyszántási tervet.

Az őszi mélyszántási terv a tavasziak alá kerülő szántóterület 75 százalékának felszántását írja elő. A mezőkeresztes járás versenyszervezői és a dülőfelolósók jó munkájának eredménye, hogy november 18-ra 130 százalékgig teljesítették az őszi mélyszántási tervet. A dülőfelolósók a hanyag gazdát munkára serkentik, a szobotáló kulákokat leleplezik, kiírják a szőgyentáblára.

Borsod-megye községei közül Tiszecskén versenyző dolgozó parasztjai érték el a legjobb eredményt, a mélyszántási ütemtervet 160 százalékban teljesítették. /MTI/

A tatabányai dolgozók a francia bányászokért

Tud § MF/M/Hnó Bn Tatabánya, november 22. A tatabánya-ujtölpi gépezet munkásai havonta egynapi keresetüket, tatabánya rendőrei fizetésük egy százalékát ajánlották fel a francia bányászoknak, a tatabányai cipőgyár munkásai pedig erre a célra 588,80 forintot gyűjtöttek. Özv. Daubner Ferencné bányászözvegy nyugdíjából 40 forintot juttatott a francia bányászoknak. /MTI/

A Eötvösi Szabó Ervin Könyvtár

§/Hnó Bn 6. számú fiókjá XI. kerület, Vaspalóti-ut 9. november 23, 24, 25.-én: kedden, szerdán és csütörtökön technikai okokból zárva tart. /MTI/

K

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B/3. kiadás

1948 november 22

15 óra 55 perc

Évi huszmillió forint hasznát jelent az új magyar világszabedalom: a Sigma cement

Gp/Go/Hnó Bn A Lész- Cement és Üvegipari Igazgatóság hétfőn délelőtt sajtóreggélésen ismertette a bementipar nagyjelentőségű új gyártmányának: a Sigma-cementnek előnyeit.

A Sigma-cement világszabedalom. Jobb és olcsóbb az eddig általában használt Portland-cementnél.

A Portland-cementnél az anyag 30-35 százaléka nem érintkezik a vízzel, nem köt. A Sigma-cement ezzel szemben teljes mértékben köt. A Portland-cementnél hamarabb szilárdul, viztartalmát, így rugalmasságát megőrzi. Nem zsugorodik. Az Építéstudományi Intézet ellenőrző vizsgálata szerint a Portland-cementből készült beton két nappal felhasználása után csupán 67 százalékos tartó és húzószilárdságu, míg a Sigma-cementből készült beton ugyanakkor 92 százalékos tartó és húzószilárdságot ér el. Természetes, hogy kiváló tulajdonságai-különbsége és vasutépítésknél-igen nagyjelentőségűvé teszi a Sigma-cement megjelenését a piacon.

A magyar cementipar is hatalmas lendületet kap a Sigma-cement gyártása során. A cementgyártó üzemek az eddiginél olcsóbban dolgozhatnak. A számítások szerint másszázalékosan három forinttal olcsóbb a Sigma-cement előállítására, mint a Portland-cementé. Ha csak a mai gyártási mennyiséggel számolunk, akkor is ezek a három forintok évente 20 millió forint megtakarítást jelentenek a magyar nemzetgazdaság számára. A mai gyártási mennyiség azonban rövidesen jelentősen meg fog növekedni. Ha cement-feljvetésk - az a cement-mennyiség, amely minden magyarországi lakosra jut - 33 kilogramm. Az öt éves terv során azonban, amikor a nagy betonutak, a Duna-Tisza csatorna készülnek majd, a munkáslakótelepek egyenként építik fel, rohamosan fog emelkedni a cement-feljvete is és valószínűleg elérni a 70 kilogrammot.

A Sigma-cementet Lébentlamban már gyártják: és rövidesen hozzáfog gyártásához a felsőgallici cementgyár is./MTI/

Az őszi szántás-vetés legújabb eredményei

FE/Go/Hnó Gp Az őszi szántási és vetési ütemtervet ország-szerte sikeresen hajtották végre. Az időjárás mindenütt kedvezett. A néhány állt korai fagyok nem tették kárt a vetésben. Az ország minden részén kellő mennyiségű csapadék esett.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 november 22

16 óra 20 perc

/Az őszi szántás-vetés legújabb eredményei, folytatás./

FE/Go/Hnó Gp A jelentősékből megállapítható, hogy az őszi vetések általában kielőgítők. November 10-ig őszi búzából 2,222,244, rozsából 1,072,126, őszi árpaiból 69,853, őszi repecéből 7,689 katasztrális hold területet vetettek be. 1947 november 10-én - tehát tavaly - őszi búzából 1,143,626, rozsából 564,138, őszi árpaiból 27,124, repecéből 209 katasztrális hold volt csupán elvetve. Búzából 1,100,000, rozsából 500,000, őszi árpaiból 40,000, őszi repecéből pedig 7,000 katasztrális holddal többet vetettek be idén, mint 1947-ben.

A szántások is erős ütemben folytak. November 10-ig az ország területén vetés és műlyeztetés együttesen 5,500,132 katasztrális hold volt, míg 1947 november 11-én az összes szántás csupán 3,116,357 katasztrális hold volt, tehát 1948 évben mintegy 2,400,000 katasztrális holddal több területet szántottak fel. A szántási eredmények nagyrészt a felállított traktorállomásoknak köszönhetőek. /MTI/

---

Ingyen faesetét lehet igényelni november 27-ig

FM § /Hnó Gp Az elmúlt 1947/48-as gazdasági évben 27,498.6 kat.holdat telepítették be faesetével. Az idén a földművelésügyi minisztérium az Alföld és a Balaton közvetlen környékének fásítására faeseteket, szőlőfő pászták telepítésére és tanyafásításra a kopár és vízvesztő területek beültetésére ingyen ad faesetét az állami esetektől.

Az igénylőknek csak a szállítási költségeket kell megfizetni. A község és az utcák, valamint a köztörök fásítására az iskolák, az iskolaudvar fásítására 50 százalékos kedvezménytel igényelhetők faesetét. Az erdei eseteket a földművelésügyi minisztérium útján, valamint az UFOSZ, FÉKOSZ és EPOSZ községi szervezetektől lehet igényelni november 27-ig.

Az ország fával szegény területeinek fásítása a hároméves terv keretében fokozott mértékben történik. Különösen nagyjelentőségű az Alföld fásítása, mert a csapadékhiányban szenvedő és így a szárazságtól gyakran sújtott Alföldünk időjárásának megjavításában az erdőknek rendkívül nagy szerepük van. Ezen túlmenően a fásítási terv végrehajtása jelenti azt is, hogy szárazságra-szükségletünket belföldről tudjuk fedezni, valamint a mufa telepítésével az Alföld faipara könnyen elérhető nyersanyaghoz jut./MTI/

---

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 november 22 16 óra 45 perc

Valutasiber és emberesompész közgazdasági egyetemi hallgatók a munkásbíróság előtt

Tö & UL/Go/Hné Gp Dr. Kaas Albert egyetemi tanár és társai valutaesompész büntetőnek folytatódó főtárgyalásán hétfőn több tanut hallgattak ki, majd dr. Javor tanácselnök ismertette az iratokat. Ezután dr. Miklós Zoltán államügyész mondta el védőbeszédét.

Elsőként emlékezett meg a rendőrség kiváló munkájáról; mellől felgöngyöltette az emberesompész és valutasiber társaságot. Részletesen foglalkozott egy egyes vádlottak eseteivel, majd rámutatott arra, hogy a vádlottak szinte valamennyien egy letűnt korszak gazdaságilag és társadalmilag uralkodó osztályához tartoztak. A társadalmi fejlődéstől elzárkóztak és demokráciánk gazdasági eredményeit próbálták kiközösíteni.

Dr. Miklós államügyész végül rámutatott arra, hogy Kállay Ferenc vádlettel kapcsolatban a tárgyalás során elhangzott orvosszakértői vélemény - hogy tudniillik szerzett ismeretei sekélyesek, évek óta egyetlen könyvet nem olvas, minden idejét mulatóban és éjszakai szórakozóhelyeken tölti el - az gondolkodásán és jellemén is megvilágít - nemcsak Kállayra, hanem társaira is vonatkozik, kárképe szinte minden vádlottnak, a vádlottakra az államügyész megfélemlítő igazságos büntetés kiszabását kérte.

Ezután a védőbeszédre került sor, a főtárgyalást kedden folytatják. /MTI/

Biztosítják az ujitások jutalmazását és gyors elbírálását

TH/DI/Sk/Hné ME Gp Az ujitó mozgalom általános és tömeges kifejedését eddig sok akadály hátráltatta. Rendezetlen volt a mozgalom anyagi ösztönzése, az anyagi és közérdek helyes összekapcsolása. Megoldatlan volt a szerzői jogvédelem kérdése, nem volt biztosítva az ujitási javaslatok sürgős tárgyalása és gyors elbírálása. Most véget ér a sok zavart és ellkedvetlenedést okozó állapot, és az ujitásokkal kapcsolatos valamennyi vitás kérdést rendezik.

Mindenekelőtt az ujitó egységes, az eddigi gyakorlatnál általában magasabb díjazását biztosítják. Az ujitásokat az ujitás bevezetésétől számított első évben kimutatott megtakarítás után díjazák. A megtakarítás első ötezer forintja után 10 százalékos, 5-20.000 forintig 8, a 20-100.000 forintig terjedő rész után 5 százalékos a jutalom. A nagyobb összegű megtakarítást biztosító ujitások jutalmazása százalékszerűen ugyan alacsonyabb, de természetesen összességében jóval jelentősebb. /Folyt.köv./

...

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 november 22. 17 óra -- perc.

/Biztosítják az ujitások jutalmazását és gyors elbírálását, TH/DI/Sk/Pl ME Gp /folyt./

Olyan ujitások esetében, amelyek külföldi áru behozatalának csökkentését vagy belföldi áru kivitelének fokozását eredményezik, a szokásos jutalom 20 százalékkal felemlhető.

Ha valamely ujitást több üzem is felhasznál, akkor a díjazás azokban az üzemekben elért gazdasági összegtakarítás után fizetendő.

Ha az ujitás eredménye pénzben ki nem fejezhető - például ha valamely cikk minőségének vagy a dolgozók munkafeltételeinek javítására vonatkozik - akkor a fizetendő díjazás összegét szakbizottság állapítja meg. Nagyjelentőségű, hogy a jövőben nemcsak a teljes önálló konstrukciókat, hanem a technikai irodalomanyagára, adataira támaszkodó ujitásokat is jutalmazzák.

De nemcsak az ujitások körüli díjazások kérdését tisztázzák, hanem az ujitási javaslatok elbírálását és megvalósítását is szabályozzák. Ujitási bizottságok alakulnak és ujitási megbízottak fognak működni az ipari központok irányítása alá tartozó valamennyi üzemben, minden ipari központban és a műszaki jellegű állami intézményekben.

Kísérleti műhelyeket állítanak fel az ujitók munkájának megkönnyítésére

Az ujitási megbízott kötelessége a hozzá bonyújtott javaslatokat az üzem vagy intézmény vezetősége elé terjesztani, amelynek egy héten belül nyilatkoznia kell arról, hogy elfogadja-e alkalmazás vagy további kísérletezés céljából. Az elfogadott ujitást a lehetőség szerint egy hónapon belül ki kell próbálni.

Az ujitásokkal kapcsolatos kísérleti munkák és azok költségének kérdését is szabályozzák: az 1949/50. év folyamán legalább az azonos szakmájú ipari központok egyikénél kísérleti műhelyt kell felállítani. Az ujitásra kerülő kísérletek költségei akkor sem terhelik az ujitót, ha nem áll rendelkezésre külön kísérleti műhely.

/Folytatása következik./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 november 22

17 óra 05 perc

Szovjet küldöttek érkeztek a Nőkongresszusra

D/Sk/Hnó Gp  
Kétfőn délután repülőgépen Budapestre érkezett a Nemzetközi Nőkongresszuson résztvevő szovjet delegáció három tagja, akik a gyarmati bizottság előkészítő ülésén vettek részt. A szovjet küldöttség tagjai: Tamara Marozova, a moszkvai egyetem történelemtanára; Maria Makarova, a moszkvai egyetem politikai és közgazdaságtan tanára, és Nailia Bazanova, a Kazah Szocialista Tanácsköztársaság legfelsőbb tanácsának képviselője. A szovjet delegátusokkal együtt érkezett a mongol népköztársaság esszenciáinak két küldöttje is: Szanomi Udval, a mongol népköztársaság női tanácsának tagja és Szaszsa Tasima, az ulanbatori egyetem fizika és matematika tanára.

A budapesti repülőtéren Jéboru Lagda, az MNDSZ főtitkára, Révai Józsefné, az MDP országos nőtitkára, Vadas Sára, az MNDSZ vezetőségi tagja üdvözölték a szovjet és mongol női küldötteket.

Tamara Marozova szovjet delegátus a Magyar Távirati Iroda munkatársának elmondotta, hogy a három szovjet küldött a gyarmati bizottság tanácskozásain vesz részt. Remélik, hogy a gyarmati bizottság tanácskozásai, amelyeken megvitatják a gyarmati országokban élő nők helyzetét, - mondotta - igen gyümölcsöző eredményekkel fognak járni.

- A budapesti Nemzetközi Nőkongresszuson harmincszennyven tagú szovjet női küldöttség vesz majd részt Nina Popova asszony vezetésével - mondotta emután. A delegációban a Szovjetunió valamennyi nemzetisége képviselve lesz. A szovjet női küldöttség magyarországi tartózkodása minden bizonnyal megerősíti majd a magyar és szovjet nők együttműködését és barátságát - fejezte be nyilatkozatát.

Szanomi Udval a mongol nők helyzetéről beszélt. - mondotta. Minden nőnek megvan a lehetősége arra, hogy tovább képezze magát a közülük igen sokan fontos gazdasági és politikai pozíciókat töltenek be. /MTI/

---  
/Biztosítják az ujtások jutalmazását... 2. folytatás./ TH D1/Sk/Hnó LE Gp

Szerzői tanúsítványt kapnak a feltalálók  
A feltalálók szerzői jogvédelméről és a találmányok díjazásáról ugyancsak intézkednek. A találmányok szabadalommal egyenértékű szerzői jogvédelem díjmentes és nincs időhöz kötve. A feltaláló "szerzői tanúsítványt" kap és akkor is megkapja az öt megillető díjazást, ha a találmány gyakorlati megvalósítása csak későbbi időpontban válik lehetővé. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 november 22

17 óra 45perc

/Biztosítják az ujtások jutalmazását ... 2. folytatás./

TH D1/Sk/Hnó LE Gp

A találmányokat három év gazdasági eredménye után díjazák, az ujtások díjazásánál megállapított százalékos arányban.

Ha a találmányt az állam szabadalom formájában külföldön is értékesíti, a szerző a találmány külföldi hasznosításával járó haszonnak legalább harminc százalékát megkapja.

Rövidesen megalkakul az Országos Találmányi Hivatal, mely az ujtásokkal és találmányokkal kapcsolatos ügyek intézésének országos központja lesz. Ez a hivatal szervezi meg még az egyes iparágak rendelkezési közötti tapasztalatcserét is. /MTI/

---  
Post-Pilis-Solt-Kiskun vármegye az első, Szolnok-megye a második, Győr-Ménfőcsanak vármegye a harmadik a vármegyék közötti tavaszi mezőgazdasági termelési versenyben

OMTVI § /Hnó Gp  
Az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyirodában befejezték a tavaszi mezőgazdasági verseny elbírálását. Post-Pilis-Solt-Kiskun-vármegye nyerte - mint ismeretes - a kitüntetett "mintavármegye" címet és az OMTVI vándorzásdíját.

A második helyen Szolnok-vármegye áll, különösen azért, mert a beszüntítési verseny élén járva, a megye dolgozó parasztsága bebizonyította, hogy hűséges a népi demokráciához.

Az egyébként mindenben jó eredményt elért Győr-Ménfőcsanak vármegye a harmadik helyre szerült, mert egyes járásában, így például a mosonmagyaróvári járásban elhanyagolták a verseny szervezését és az a hiba megmutatkozott a megye átlageredményében is. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 november 22

18 óra 05 perc

Mindszenty nemcsak hazánk ellensége, hanem ellensége vallásunknak is

§/Hné Bn A postszentlőrinci római katolikus egyházköz-  
ség Szent József Ifjúsági Csoportja a következő feliratot intézte a  
magyar római katolikus egyház püspöki karához:

"Mi, a postszentlőrinci katolikus egyházköz-  
ség ifjúsági csoportja felszólítjuk a t. Püspöki Kart, vegyék figyelmé-  
be a mi sorainkat és annak értelmében vessék latba egyházi méltósá-  
guk minden erejét. Mi, lőrinci katolikus ifjak istenfélők és valláso-  
sak vagyunk, szeretjük egyházunkat, amely ma is teljesen szabadon  
gyakorolhatja hivatását.

Sajnos a felszabadulás óta eltelt idő és külön-  
ben az utóbbi hónapok megmutatták, hogy egyházunk feje, Mindszenty  
primás ur nem a lelkek ápolását tartja szem előtt, hanem az egyházat  
a háborus uszítók, a Belföldi és külföldi néppellenes erők szervezete-  
ként akarja felhasználni. Kerokon kimondjuk: a primás ur nemcsak ha-  
zánk ellensége, hanem ellensége vallásunknak is. A politikai szónokla-  
toknak nem a templomban van a helyük. Ott mi Isten igéit akarjuk  
hallani. Mi, postszentlőrinci katolikus fiatalok nagyon szeretjük egy-  
házunkat és nem akarjuk, hogy templomainkban Isten igéjének hirdeté-  
se és a lelkek ápolása helyett uszítsanak. Látjuk azt, hogy Mindszenty  
primás ur nép- és államellenes törekvései és megnyilvánulásai katasztró-  
fába sodorják az országunkat. Nem tűrhetjük, hogy a mi hitbuzgalmi  
szervezetünk is ezekkel a nép- és államellenes célokkal váljék já-  
tékoszörővé. Például olvastuk a pécsi Szent Mór kollegium nyílt lo-  
volót a püspöki karhoz és főpásztorainktól mi is azt várjuk, segít-  
sők egyházunkat az igaz krisztusi utra, hogy ismét méltó képviselő-  
je legyen a krisztusi szeretetnek. /MTI/

Ujabb külföldi küldöttek érkeztek a nőkongresszusra

D/Go/Hné Bn Hétfőn délután repülőgépen Budapestre érkezett  
Dorothy Gottlieb, az Amerikai Nőkongresszus tagja, aki résztvesz a  
Hemzsegi Demokratikus Nőszövetség gyarmati bizottságának ülésén  
és a december elején kezdődő női világkongresszuson.

- Mi amerikai nők - mondotta a Magyar Távirati  
Iroda munkatársának - igen sokat várunk a budapesti világkongress-  
zustól. Ez a kongresszus, amelyen százmillió nő képviselői omolik  
fel szavukat a háborus uszítók ellen, minden bizonnyal megerősíti  
majd a béke tárgyalás és nagy segítséget nyújt nekünk, amerikai nők-  
nek is abban a küzdelemben, amelyet odahaza a háborus uszítás ol-  
lon, a béke megőrzéséért folytatunk. Az amerikai nők nem akarnak u-  
jabb háborút, az amerikai anyák minden erejükkel küzdenek azért, hogy  
fiúk ne váljanak egy újabb imperialista háború áldozataivá.  
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 november 22

18 óra 25 perc

/Ujabb külföldi küldöttek érkeztek a nőkongresszusra, folytatás./

D/Go/Hné Bn Ugyanosan Budapestre érkezett Liu-Fan-Ji,  
aki a Kuomintang-Kína demokratikus női szervezeteinek képviselő-  
jeként vesz részt a világkongresszuson.

- November 14-én indultam el Hongkongból,  
- mondotta -. Akkor érkeztek hozzánk az első hírek a demokratikus  
kínai csapatok előrenyomulásáról. A kínai dolgozók leírhatatlan  
lelkesezettel fogadták a demokratikus csapatok győzelmeit. Csak  
egy jellemző ténytet mondok: Hongkongban két demokratikus napilap  
jelenik meg, példányszámaik napok alatt huszszorosára megnövekedett  
a megjelenésük után párcek alatt szétkapkodták őket. /MTI/

Rákosi Mátyásról nevezték el a tatabányai gimnáziumot

Tud § Mf/M/Hné Bn T a t a b á n y a , november 22.

Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes a  
tatabányai gimnázium vezetését levélben értesítette, hogy hoz-  
zájárul a tatabányai gimnáziumnak "Rákosi Mátyás gimnázium" el-  
nevezéséhez. /MTI/

Távozzanak az egyház éléről, akik az ifjúságot félre akarják  
vezetni A szegedi katolikus diákság nagygyűlése

MINSZ Ké/Sk/Hné Bn S z e g e d , november 22.

A szegedi középiskolák kongreganista diák-  
sága katolikus nagygyűlést rendezett a Klauzál Gábor gimnázium-  
ban. A nagygyűlésen Farkas Dénes piarista tanár nagyvitójában  
hangsúlyozta, hogy az igaz katolikus diák vallásosságát veszélyez-  
teti, ha a szövegéről nem az Isten igéjét hirdetik, hanem tovább-  
ra is politikai harcok színhelye lesz.

- Krisztus arra tanít - mondotta -, hogy  
jaj annak, aki a kisdedek közül egyet is megbotránkoztat. Magyar-  
országban sajnos ez történt. Feltétlenül szükséges, hogy az egy-  
ház vezetői megszüntessék eddigi morog megatartásukat. Mi békét  
akarunk az országban. Meg kell találnunk a helyes és igazi kriszt-  
tusi utat, nem lehetünk egyes személyek önkénye után.  
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 november 22

18 óra 45 perc

/Távozzanak az egyház éléről...folytatás./ MINSZ K6/Sk/Hné Bn

Laborfalvy Károly a katolikus diákság nevében mondott beszédet.

- Mi, szegedi katolikus diákok - mondotta - nem állhatunk elbotott kézzel az ország nyugalma és haladását veszélyeztető tények mellett. A katolikus diákság okált a múltból és nem engedti többé félrevezetni magát. Látjuk, hogy a demokrácia, meghazudtolva minden rémhírtörzést, a lealacsonyabb mértékben biztosítja a vallás szabad gyakorlását.

Mi továbbra is jó katolikusok akarunk lenni, de véget akarjuk vetni annak, hogy a szószóló Istent igó helyett politikát hirdessenek. - Távozzanak az egyház éléről azok, akik, mint Mindszenty, félre akarják vezetni az ifjúságot. /Hosszantartó lelkes taps./

- A népi demokrácia ma kedvező tanulási lehetőséget biztosít a tanulói ifjúságnak, később pedig majd boldog jövőt az értelmiségnek. A diákságnak választania kell a békés élet és a boldogulás felé vezető népi demokrácia, vagy ezek elleneségei között.

Kálmán Erzsébet, a Szent Erzsébet leánygimnázium tanulója és többen hozzászólásukban hangoztatták, a diákság ma már világosan látja, mennyire félrevezette a klerikális reakció az ifjúságot, amikor azt hirdette, hogy a népi demokrácia ellensége a vallásnak.

A nagygyűlés a Szózat elnöklésével ért véget.

A szegedi diákság átiratát, amelyben tiltakozik Mindszenty reakciós tevékenysége ellen, 1112 katolikus diák írta alá, köztük a Mária-kongregáció 300 vezetője és tagja. /MTI/

---  
Az országgyűlés bizottságainak ülése

M6 & Sk/Hné Bn Az országgyűlés bizottságai ma délután négy-órától kezdettel Tóth Endre elnöklése alatt tárgyal. A belügyminiszter általi betöréscsökkentési törvényjavaslatot. Az országgyűlés választói névjegyzék helyesbítésének elfogadására szóló törvényjavaslatot Mönus Illésné, az egyes vármegyei és községi állásoknak állami állásokká való átszervezéséről szóló javaslatot Zöld Sándor államtitkár, végül a kiskorúak és gondokoltak gyámhatósági kezelés alá tartozó pénzeinek elhelyezéséről szóló törvényjavaslatot Kapotter Gyula előadó ismertette. Az együttes bizottság mindhárom törvényjavaslatot elfogadta és a jelentéseket az országgyűlés keddi ülésében terjesztik be az előadóknak. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 november 22

19 óra 45 perc

A püspöki kar vessen véget az egyházban eluralkodott áldatlan állapotnak - A Kandó Kálmán ipariskola kongreganistáinak levele a püspöki karhoz

§ /Hné K6 gs A Kandó Kálmán ipariskola kongreganista és katolikus diákjai hittanárjuk becsúszásával a következő levelet intézték a püspöki karhoz:

"A Kandó Kálmán ipari középiskola kongreganistái, katolikus ifjúsága örömmel fogadta a pécsi egyházi Szent Mór kollegium nyílt levelét és az azt követő esatlakozásokat. Fiatal katolikus testvéreink hangot adtak az Egyházat féltő szerettségüknek és annak az aggodalmuknak, hogy Mindszenty biboros érsek katasztrófába sodorja Egyházunkat.

Mi, kongreganisták nem tűrjük, hogy kongregációkat Mindszenty gyűlölködő szövegével megrontsa. A mi iskolánkból hazánk új műszaki értelmisége kerül ki és mi örködni fogunk, hogy a reakció - még ha egyházunk köntösében jelentkezik is - ne furakodhassék sorainkba.

Ha a biboros-érsek a népellenes erők vezetői közül maradni, vessen le a papi köntöst, ne gyalázza tovább sötét esőszövéssé Krisztus Úrunk tanításait. A katolikus hívek felismerik, hogy Egyházunkat a biboros-érsek sötét, idegen hatalmak megbízásából a bukott földesurak, tőkésék, a háborus propaganda, a népellenes uszítás pártjává akarja tenni!

Elég volt!

A katolikus hívek nagy serege és Egyházunk fennmaradása egyaránt megköveteli, hogy a püspöki kar vessen véget ennek az áldatlan állapotnak. Hisszük, hogy a magyar katolicizmusnak van elegendő ereje a megújulásra, hisszük, a katolikus ifjúság, a kongreganisták egyre erősebb tiltakozó hangja segíteni fog Egyházunkat visszatéríteni az igazi krisztusi utra, Isten és a nép áldozatos szolgálatának útjára." /MTI/

---  
Holyroigazítás

K6/Sk/Hné gs "Az országgyűlés bizottságainak ülése" című B 21. kiadásunkban megjelölt közlemény helyesen így kezdődik: Az országgyűlés bizottságai ma délután négy-órától kezdettel Tóth Endre elnöklése alatt tárgyalnak a belügyminiszter által betöréscsökkentési törvényjavaslatokat. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948 november 22. 21 óra 25 perc

Olt Károly népjóléti miniszter felavatta a Szomolyaszilárd község egészségházát

Kir & Ks/m/Hnó gs M i s k o l c , november 22.

A borsodmogyeyi Szomolyaszilárd községben ünnepélyes keretben avatták fel a hároméves terv keretében épült egészségházat. Az ünnepségen jelen volt Olt Károly népjóléti miniszter és Vikol János államtitkár is. A minisztert és kíséretét a község határában diadalkapuval fogadták. Az egészségháznál Szűcs Endre körorvos üdvözölte a minisztert. Olt Károly miniszter válaszában örömmel adott kifejezést, hogy Borsod-mogyeyben nyolc egészségházat adtak át rendelkezésükre.

A beszédek után a miniszter leleplezte az épületen lévő emléktáblát, amely hirdeti, hogy az egészségház a centenárium évében készült. /MTI/

Bobrics Lajos közlekedésügyi államtitkár előadása Miskolcon

Kir & VG/m/Hnó gs M i s k o l c , november 22.

Hétfőn délután a miskolci Nemzeti Színházban Nagy-Miskolc vasutas és postás dolgozói összejövetelét tartották.

A nagygyűlést Szalóky Emil üzletigazgató nyitotta meg, majd Bobrics államtitkár emlékedett szövegre. Részletes bel- és külpolitikai beszámolója után megemlékezett a nemrégiben lezajlott és megvalósított négy és fél napos kocsiforduló jelentőségéről, majd felhívta a vasutasok figyelmét az exportkocsik fordulójának csökkentésére, hogy a külföldre szállítandó áruk minél rövidebb idő alatt juthassanak rendelkezési helyükre. Ezután részletesen foglalkozott Mindszenty és az egyházi reakció akadémikájával. Végül a nagygyűlés határozati javaslatot fogadott oly módon, hogy táviratilag értesítették Kádár János belügyminisztert. A határozati javaslat szövege a következő:

" A folyó hó 22-én megtartott vasutas és postás szakszervezeti nagygyűlésen mi, miskolci szervezett dolgozók tiltakozunk Mindszenty primás demokráciaellenes, háborúra uszító gyűlései ellen. Tudjuk jól, hogy ezek a gyűlések nem lelki felindulást nyújtanak, hanem a demokrácia gyalázására igyekeznek rávenni a hallgatóságot. Tekintettel arra, hogy Mindszenty ezeket a gyűléseket az egyház palástját használja fel, megcsufolását látjuk a krisztusi szeretetnek. Ezért követeljük, hogy a belügyminiszter ezeket a gyűléseket szüntesse be és rendelkezésére álló eszközökkel akadályozza meg a mindszentyista törekvéseket.

A nagygyűlés egyhangúlag magáévá tette a határozatot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948 november 22. 21 óra 50 perc

Ries István igazságügyminiszter beszéde Debrecenben a KMP megalakításának 30. évfordulója alkalmából

Kir & VG/m/Hnó gs D e b r e c e n , november 22.

A Kommunista Magyarországi Pártja megalakításának 30. évfordulója alkalmából hétfőn délután a debreceni pártaktívák ülésén Ries István igazságügyminiszter mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy november 20-a az ország dolgozó nép ünnepe. Ezen a napon alakult meg a Kommunista Magyarországi Pártja.

Magyarország a felszabadulást a dicsőséges Vörös Hadseregtől kapta, de hogy a Szovjetunió a magyar néphez teljes függetlenséget adott az annak az agitációnak és felvilágosító munkának volt köszönhető, amelyet a magyar kommunistaok az ellenforradalom idején folytattak. A felszabadulás utáni nehéz időkben a küzdelem élére ugrott a Kommunista Párt és az újjáépítés minden területén ott voltak a kommunistaok Rákosi Mátyás vezetésével. A kommunistaok öbersége megakadályozta a reakciók összecsküvéséket és felhívta a figyelmet a Szociáldemokrata Párt jobbszárnyára. A két munkáspárt egyesülése létrehozta az KMP-t, a dolgozók olyan szilárd szervezetét, amely nem enged többé kivonni a hatalmat a munkásság kezéből. A Magyar Dolgozók Pártja csak akkor tud felelősséget vállalni, ha marxista-leninista következőséggel folytatja a kommunistaok harcát a kapitalista elemek megsarmasztásáért, a Szovjetunióval való szoros szövetséggel az ország békéjéért és függetlenségéért a Magyar Dolgozók Pártja harcra szellemének fókuszálásáért. /MTI/

Apró Antal az ipari szakszervezetek alakulásáról - Az ipari szervezkedés miatt senki sem veszíthet jogából. Februárban új üzemi bizottsági választások lesznek

Ni/Sz/MK gs Hétfőn este kezdődött meg a Magyar Építőipari Munkások Országos Szövetsége szabadgyűlésének előadásorozata, amely az építőipar legfontosabb problémáit öleli fel.

Somogyi Miklós, a KÉMSZ elnöke rámutatott arra, hogy az építőipar ésszerű átszervezése során még igen sok teendő van. Az építőiparban kétféle év óta ugyiszólván számít sem változtak a módszerek. Meg kell valósítani az építőipari forradalmat, meg kell találni azokat a módszereket, amelyekkel az építkezést gyorsabban, olcsóbban és korszerűbben lehet folytatni. Itt az ideje annak is, hogy az építőipar igényjellegét minél hamarabb megszűntessük. /folyt.köv./

B. kiadás 1948. november 22. 22 óra -- perc

## Időjárásjelentés

& Sa/Sa gs A Meteorológiai Intézet jelenti november 22.-én, hétfőn este:

Skandinavián keresztül egyre nagyobb erővel történik előre a hűvösebb, sarkvidéki légtömegek. Nyugat Európában most esendős az idő, viszont Közép Európában változékony lesz az időjárás.

Hazánkban a nap folyamán megélénkült az északnyugati szél és végetvetett a tartós ködholynak. A felhőzet felszakadozott és kisütött a nap. A hőmérséklet nyugaton 6-9, keleten 3-5, de Dobronconban csak 2 fokra emelkedett. Több helyről jelentettek kisebb záporosót, az Alföldről kisebb havasosót.

Budapesten hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 763 mm, gyöngén emelkedő.

Várható időjárás kedde estig: Hőmérséklet, helyenként élénkebb nyugati, északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé kisebb fűtősó havasosó, esetleg havazás. Egy-két helyen reggeli köd. A hőmérséklet kissé csökken. /MTI/

/Apró Antal az ipari szakszervezetek alakulásáról...1.folyt./  
M/Sk/Mk gs

Darvas József építés- és közmunkügyi miniszter megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy MEMOSZ-ra nagy feladatok várnak, az építőipar vezető pozícióját is el kell látnia. Proletársorból jött, kiválóan képzett szakemberekkel. A jövő évben több mint egymilliárd forintot fordítanak építkezésre. A szociális és kulturális építkezések terén a minisztérium a hároméves terv előirányzatát 70 százalékkal, ipari, közlekedési és mezőgazdasági téren pedig 40, illetőleg 15-15 százalékkal haladta túl. A tervezés államossítása az építkezések költségének komoly mértékű csökkentését kell, hogy jelentse. Az állami építővállalatoknál foglalkoztatott fizikai munkások száma 4000-ról 20.000-ra emelkedett és most a tél küszöbén még mindig emelkedik. A jövő év első felében 40 millió forintot fordítanak új építőipari gépek felszerelésére. Igen fontos az építkezési költségek további csökkentése és új megfelelő építési anyagok kiakasztása.

Ezután Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára tartott előadást "A szakszervezetek szerepe az ipari termelésben" címmel. Hangsúlyozta, hogy a meglévő szakmai szervezkedés nem teszi lehetővé a tervezett gazdálkodás feladatainak megfelelő megoldását, nem képes arra, hogy a dolgozó tömegeket egységesen mozgósítsa a szocializmus építésére. Ezért mondta ki a XVII. szakszervezeti kongresszus az ipari szervezkedésre való áttérést. Az öt legfontosabb iparágban már iparági kollektív szerződéseket kötöttek. Ma már Csepelen a WI-ban a legnagyobb fizikai és értelmiségi dolgozó egy kollektív szerződés alá tartozik.

/Folyt.köv./

B. kiadás 1948. november 22. 22 óra 20 perc

/Apró Antal az ipari szakszervezetek alakulásáról...2.folyt./  
M/Sk/Mk gs

Az a tervünk, - mondotta - hogy lehetőleg január 1-ig valamennyi alapvető iparágban iparági szerződéseket kössünk.

Az átszervezés 400.000 fizikai és értelmiségi dolgozót érint. Az ipari szakszervezetek megvalósításának kérdése külön a szakszervezeteken, igen fontos politikai kérdés lett a magyar népi demokráciának. Az ipari szakszervezetek megvalósításának legfontosabb feltétele a politikai meggyőzés, felvilágosítás, nevelés.

Apró Antal ezután hangsúlyozta, hogy az ipari szervezkedésre való áttérés miatt senkit sem érhet erőlelem, jogfosztás. Aki át megy egy másik szervezetbe, jogából, tagságából nem veszíthet. El kell ismerni a régi szakszervezeti tagságot és az átlépő tagot úgy kell tekinteni, mint a szervezet régi tagját. Meg kell magyarázni a dolgozóknak azt, hogy az a szervezet, amelybe átlépnek, teljesjogi szervezet, amely érdekeiket még eredményesebben tudja megvédeni, mint az azelőtt kisebb - szakmai szervezet, amelybe azelőtt tartoztak.

Apró Antal ezután az átszervezés állásáról számolt be. Bejelentette, hogy vasiparban december 17.-én befejeződik az átszervezés, a textiliparban ugyancsak december 15.-ig, a nyháiparban december 4-6.-a között történik meg az egyesítés, 8.-án tartja a szakmai első kongresszusát. A bányászszakszervezet december 4-6. között tartja kongresszusát, amelyre a Szovjetunió bányászai is eljönnek. A vágóiparban és az élelmiszeriparban január 1.-ig történik meg az átszervezés.

A Szaknádcs főtitkára kiemelte ezután, hogy az új szakszervezetekben értelmiségi titkárságokat állítanak fel. Az átkerülő szakmai csoportok részére szakmai intézőbizottságokat szerveznek. Ami az üzemi bizottságokat illeti, más tartalommal továbbra is megmaradnak. A régi szabályzat érvényben marad az üzemekben, gyárakban, amelyek magántulajdonban, tehát kapitalisták kezén vannak. Az államosított üzemekben a proletár ellenőrzésnek más formájára van szükség, mint amely a kapitalista üzemeknél szemben szükséges.

Bejelentette Apró Antal, hogy az ipari szervezkedésre való áttérés befejezése után, valószínűleg februárban, sor kerül az üzemi bizottságok újreválasztására. Közül huszezer új funkcionáriust kell megválasztani.

A szakszervezeteknek az állammal való viszonyával foglalkozva, kifejtette a Szaknádcs főtitkára, hogy a szakszervezeteknek az állami szervek munkájában való részvétele nem jelenti azt, hogy az állam irányítja a szakszervezeteket. Szükséges az egyes minisztériumokkal a szakszervezetekkel való legszorosabb együttműködés. Nem elég, hogy a szakszervezetek ott vannak a rendeletok kiadásánál, a törvények megalkotásánál, ott kell lenniük azok végrehajtásánál is. Az állammal és szerveivel való legszorosabb együttműködés fontos szakszervezeti feladat.

Resszegi Ferenc, a MEMOSZ titkára hangsúlyozta, a szakszervezet minél sürgősebbnek tartja az ipari szervezkedésre való áttérést. /MTI/

Véje.

VÉGE

készítette: Asbóth Péter

dátum: 1982.X.21

kamera: Statív

a le exponált felvételek száma: 569